

Краткая характеристика делового климата Италии
Италия входит в группу ведущих промышленно развитых государств мира, является членом «Большой восьмерки» и одной из стран-учредителей Евросоюза. По данным 2012 года, Италия занимает 9 место в мире по объему экспортируемой продукции. По показателю импорта страна находится на 11 месте. Среди стран Евросоюза по товарообороту Италия занимает 5 место после Германии, Нидерландов, Великобритании и Франции. 

Одна из особенностей Италии – доминирующее положение в экономической структуре малых и средних предприятий. Согласно данным Национального института статистики (ISTAT) на территории Италии действует более 3,8 млн. компаний малого и среднего бизнеса, обеспечивающих около 80% занятости населения. С точки зрения добавленной стоимости, итальянские малые предприятия вносят вклад в размере трети объема национального производства. 

Многие отрасли промышленности Италии не уступают по качеству продукции самым передовым образцам американского или германского производства. С точки зрения отраслевой структуры итальянской экономики доля промышленности (включая строительство) в ВВП составляет 30%, сельского хозяйства –3%, услуг – 67%. Около 68% самостоятельного населения занято в сфере услуг, 28% - в промышленности и строительстве, 4% - в сельском хозяйстве. К приоритетным отраслям можно отнести общее машиностроение, автомобилестроение, судостроение, станкостроение, металлургию, энергетику, авиакосмическую промышленность, производство электрооборудования, а также текстильную, фармацевтическую, пищевую промышленность, деревообработку и мебельную промышленность, обувную промышленность, туризм и сельское хозяйство. Значительную роль в итальянской экономике играет также оборонная промышленность. Одной из самых доходных статей экономики является туризм. По этому показателю Италия – четвертая в мире после Франции, США и Испании. По данным Банка Италии, в 2012 году Италию посетило 39,9 млн. иностранных туристов. 

Основными товарными рынками, куда направляется значительная часть итальянского экспорта и откуда поступает значительная часть импорта, являются страны Евросоюза (более 53% общего товарооборота Италии), США, и страны БРИКС. Доля России в общем товарообороте Италии составила в 2012 году 3,7% (в 2011 году – 3,5%). По данным российской статистики, объем двустороннего товарооборота в 2012 году по сравнению с предшествующим годом уменьшился на 0,4%, составив 45,9 млрд. долл. США. При этом  российский импорт из Италии увеличился на 0,2% до 13,4 млрд. долл. США, в то время как экспорт России в Италию сократился на  0,7% - до 32,4 млрд. долл. США. Сумма положительного для России сальдо взаимной торговли с Италией уменьшилась на 1,3%, составив за указанный период 19,0 млрд. долл. США. 

Среди имеющихся проблем в стране – хроническое отставание в уровне развития южных регионов от северных областей, высокий уровень внутреннего государственного долга, сохраняющаяся рецессия национальной экономики и рост безработицы среди молодых специалистов.

Главными факторами, оказавшими влияние на экономическую ситуацию в Италии за последние два года, явились политическая нестабильность в стране и финансовый кризис в Европе. Вместе с тем, со второй половины 2013 года отмечается тенденция к началу выхода из кризиса. В частности, согласно оценке Центра исследований итальянского Объединения промышленных предприятий Confindustria, в IV квартале 2013 года ожидается положительная динамика национального ВВП по сравнению с предыдущим кварталом (+0,3%).  

В сентябре 2013 года Банком Италии были опубликованы данные о государственном долге страны по состоянию на июль 2013 года. Данный показатель составил 2 072,9 млрд. евро, снизившись на 2,3 млрд. евро по сравнению с предыдущим месяцем. 

В мае 2013 года Еврокомиссия приняла решение о прекращении в отношении Италии финансовой процедуры в связи с превышением предельно допустимой нормы дефицита госбюджета в размере 3% ВВП. Вместе с тем, итальянские власти выражают неуверенность относительно возможности сохранения дефицита бюджета на уровне 3%. В настоящее время прогнозы данного показателя на конец 2013 года колеблются от 3% до 3,1%. По оценкам местных экспертов, снижение дефицита бюджета на 0,1% может обойтись государству в 1,5 млрд. евро. По данным Министерства экономики и финансов Италии, изменение национального ВВП в 2013 г. в годовом исчислении составит -1,7%, госдолг превысит 130% ВВП с незначительным снижением в 2014 г. 

Индекс потребительского доверия к экономике Италии в сентябре 2013 года вырос до максимума последних двух лет — 101,1 пункта. В августе 2013 года данный показатель прогнозировался на уровне 98,3 пункта. По мнению итальянских аналитиков, росту доверия потребителей способствовало снижение безработицы в июле 2013 года до 12% и отмена итальянским правительством налога на основное жилище. 

Несмотря на отдельные признаки восстановления экономического роста, деловой климат Италии остается непростым. Одной из основных причин данной ситуации является постоянный рост налогового бремени в стране, в основном, за счет регионального налогообложения. По данным Центра исследований Конфедерации итальянских промышленников Confindustria, налоговая нагрузка на итальянские предприятия по отношению к ВВП по итогам 2013 года составит рекордные 44,5%. В 2012 году этот показатель был зарегистрирован на уровне 44% и в 2014 году, по прогнозу экспертов Центра, будет оставаться стабильно высоким – 44,2%.

Важно отметить, что, несмотря на многие усилия итальянского правительства, с 1 октября 2013 года в Италии повышена базовая ставка налога на добавленную стоимость с 21% до 22%. Ранее предполагалось, что повышение налога будет возможно отсрочить до начала 2014 года. 

Финансовые трудности коснулись не только малых и средних,  но и крупных итальянских компаний, что выразилось в тенденции к их поглощению иностранными предприятиями либо приостановлении их деятельности. 

К числу неблагоприятных факторов для итальянской экономики в 2013 году относятся также трудности, возникшие в сталелитейном секторе страны. После ареста имущества заводов Ilva и Riva Acciao на сумму более 8 млрд. евро руководящий состав Ilva заявил о своей отставке. С целью урегулирования данной проблемы в июне 2013 года правительство Италии приняло решение о запуске процедуры внешнего управления на предприятии. Кризис в национальном сталелитейном секторе определил увеличение объемов итальянского импорта сталелитейной продукции из Турции (+280%), Индии (+176%), Южной Кореи (+114%), Нидерландов (+400%), Бельгии (+91%), России (+89%), Австрии (+32%).  

В сентябре 2013 года Совет министров Италии утвердил правительственный декрет, согласно которому сталелитейной компании Riva Accaio может быть позволено использовать денежные средства, изъятые прокурорской службой, чтобы возобновить производство на заводах., Итальянскому правительству, таким образом, удалось сохранить рабочие места 1400 сотрудников предприятия, отправленных ранее в отпуск без содержания.  В результате принятия данного декрета предприятие Riva Acciao частично возобновило свою работу. 

Проект ежегодного пакета антикризисных мер правительства Италии, планируемых к реализации в 2014 году (т.н. «Закон стабильности-2014»),  предусматривает ряд дополнительных механизмов поддержки национальной экономики: выделение 550 млн. евро на льготы по оплате электроэнергии, 100 млн. евро на реализацию трехлетнего плана развития школьного строительства, около 80 млн. евро в год на поддержку сектора кинематографии. Кроме этого, правительство предложило выделить 500 млн. евро на поддержку занятости молодых специалистов на предприятиях южных регионов Италии. Размер максимальной суммы, выделяемой на каждое предприятие, составляет 650 евро в месяц. Как предполагают итальянские специалисты, данная мера направлена, прежде всего, на продление сроков действующих срочных трудовых контрактов.

До конца 2013 года правительство намерено использовать 1,5 млрд. евро, полученные путем перепрограммирования европейских структурных фондов, на реализацию плана стимулирования занятости в южных регионах Италии. Планируется предоставление финансирования предприятиям на срок 18 месяцев для заключения новых контрактов и 12 месяцев — на преобразование срочных трудовых контрактов в бессрочные. По оценкам итальянских экспертов, данные меры позволят увеличить ВВП южной части Италии в 2014 году на 0,2%, в 2015 году - на 0,4%. 

В октябре 2013 года правительство Италии утвердило чрезвычайные меры по удержанию бюджетного дефицита в рамках одобренной Евросоюзом нормы 3,1% ВВП. По информации Министерства экономики и финансов Италии, пакет мер включает в себя сокращение расходов центральных и местных органов власти на 1,1 млрд. евро, а также 500 млн. евро от приватизации государственной недвижимости. По оценке правительства, суммарный эффект от реализации данных мер должен составить 1,6 млрд. евро.

